
e atyre operatorëve që kanë fuqi të 
konsiderueshme në treg. Ai synon të 
sigurojë që të gjithë operatorët mund 
të kenë akses në këtë infrastrukturë 
ekzistuese të rrjetit, aty ku është e 
përshtatshme. Masat do të ndihmojnë 
konsumatorët të gëzojnë përfitimet e 
tregut të vetëm për komunikimet elek-
tronike në Evropë – shërbime më të 
mira të ofruara përmes rrjeteve me 
cilësi të lartë me çmime të përballue-
shme. 
Propozimi-rekomandimi i është 
dorëzuar për konsultim Organit të 
Rregullatorëve Evropianë (BEREC), 
për një periudhë dymujore. Pasi të 
merret parasysh opinioni i BEREC-it, 
Komisioni do të miratojë Rekomandi-
min e tij përfundimtar. Rekomandimi 
Gigabit do të zëvendësojë Reko-
mandimet e Aksesit, të cilat përbëhen 
nga Rekomandimi i Qasjes së Gjen-
eratës tjetër (2010) dhe Rekomandimi 
i Metodologjisë së Mosdiskriminimit 
dhe Kostos (2013). 
Ambicia e Dekadës Dixhitale është që 
deri në vitin 2030 të gjitha familjet ev-
ropiane të mbulohen nga një rrjet Gi-
gabit dhe të gjitha zonat e populluara 
të mbulohen nga rrjete me perfor-
mancë të paktën 5G. 
 

https://ec.europa.eu 

Komisioni Evropian prezantoi më 28 
shkurt 2023 një sërë veprimesh për të 
vënë në dispozicion infrastrukturën e 
rrjetit gigabit për të gjithë qytetarët 
dhe bizneset në mbarë BE-në deri në 
vitin 2030, në përputhje me objektivat 
e Dekadës Dixhitale Evropiane dhe 
për të mundësuar transformimin e 
sektorit të lidhjes së BE-së. 
Iniciativat lidhëse përbëhen nga: 
Komisioni miratoi  propozim për  
"Ligjin  për Infrastrukturës Gigabit", 
rregullative që do të propozojë 
rregulla të reja për të mundësuar një 
vendosje më të shpejtë, më të lirë dhe 
më efektive të rrjeteve Gigabit në të 
gjithë BE-në, 
2. Publikimi i  propozim-rekomandimi 
për Gigabit, i cili do të ofrojë ud-
hëzime për organet rregullatore kom-
bëtare mbi kushtet e aksesit në rrjetet 
e telekomit të operatorëve me fuqi të 
konsiderueshme tregu, me qëllim që 
të inkurajojë largimin më të shpejtë të 
teknologjive të vjetra dhe vendosjen e 
përshpejtuar të rrjeteve Gigabit, 
3. Komisioni ka nisur  konsultim hu-
lumtues për të ardhmen e sektorit të 
lidhjes dhe infrastrukturës së tij, për të 
mbledhur pikëpamje se si rritja e 
kërkesave për lidhje dhe përparimet 
teknologjike mund të ndikojnë në 
zhvillimin dhe nevojat e ardhshme. 
Akti i Infrastrukturës Gigabit synon të 
kapërcejë sfidën e vendosjes së 
ngadaltë dhe të shtrenjtë të infrastruk-
turës fizike themelore që mbështet 
rrjetet e avancuara Gigabit. Do të 
zvogëlojë "burokracinë" dhe kostot 
dhe barrën administrative që lidhen 
me vendosjen e rrjeteve Gigabit. 
Propozimi-rekomandimi Gigabit foku-
sohet në dhënien e udhëzimeve për 
Autoritetet Rregullatore Kombëtare 
(NRA) mbi kushtet e aksesit në rrjetet 
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Seanca plenare 1-2 dhe 13-16 shkurt 
2023 
 
Parlamenti miratoi një rezolutë duke 
detajuar pritshmërinë e tij për samitin e 
ardhshëm midis liderëve politikë të BE-së 
dhe Ukrainës në Kiev. Eurodeputetët u 
bënë thirrje autoriteteve ukrainase të bëjnë 
reforma thelbësore për përputhjen efektive 
me kriteret e anëtarësimit në BE. 
Në debatin me ministren suedeze për BE-
në, Jessica Rosewall dhe Presidenten e 
Komisionit Evropian, Ursula von Der 
Leyen, eurodeputetët prezantuan 
pikëpamjet e tyre se si presidenca 
suedeze duhet të përballet me sfidat e 
migracionit me të cilat përballet Evropa. 
Parlamenti Evropian miratoi me 376 vota 
vendimin për fillimin e negociatave për 
masat e reja për përmirësimin e kushteve 
për punëtorët në platformat dixhitale të 
punës. 
Në seancën plenare, eurodeputetët 
mbështetën ndryshime të shumta në 
rregullat e propozuara për reklamat 
politike për t'i bërë zgjedhjet dhe 
referendumet më transparente dhe 
rezistente ndaj ndërhyrjeve. Ata me 433 
vota kanë mbështetur qëndrimin 
negociator të propozuar nga Komisioni për 
Tregun e Brendshëm dhe Mbrojtjen e 
Konsumatorit. Kryenegociatori i PE-së, 
Sandro Gozzi, do të nisë bisedimet me 
përfaqësuesit e vendeve anëtare për të 
rënë dakord me tekstin në kohë për 
zgjedhjet evropiane të 2024-ës. 
Deputetët përcaktuan përgjegjësitë dhe 
forcën numerike të nënkomitetit të ri për 
shëndetin publik, i krijuar nën ombrellën e 
Komitetit për Mjedisin, Shëndetin Publik 
dhe Sigurinë Ushqimore (ENVI). 
Nënkomiteti do të përbëhet nga 30 
anëtarë. Ai do të merret me programe dhe 
veprime specifike në fushën e shëndetit 
publik, produkteve farmaceutike dhe 
kozmetike, aspekteve shëndetësore të 
bioterrorizmit, Agjencisë Evropiane të 
Barnave dhe Qendrës Evropiane për 
Parandalimin dhe Kontrollin e 
Sëmundjeve. 
Në seancën plenare, PE miratoi 
përditësimin e titullit dhe përgjegjësive të 
Komitetit Special ekzistues për ndërhyrjet 
e huaja në të gjitha proceset demokratike 
në Bashkimin Evropian, përfshirë 
dezinformimin (ING2). 

Me 535 vota, eurodeputetët miratuan 
marrëveshjen e arritur me Këshillin në 
dhjetor 2022, sipas së cilës shtetet anëtare 
që aplikojnë për të marrë fonde shtesë 
përmes planit të ndryshuar të Rimëkëmbjes 
dhe Rezistencës do të duhet të përfshijnë 
masa për të kursyer energji, për të 
prodhuar energji të pastër dhe për të 
diversifikuar furnizimin me energji. siç 
parashikohet në planin REPowerEU të BE-
së. 
Parlamenti Evropian miratoi dy grupe 
propozimesh të përafruara ngushtë për të 
drejtat zgjedhore të qytetarëve të BE-së që 
jetojnë në një shtet tjetër anëtar, në lidhje 
me zgjedhjet evropiane dhe komunale. 
Raporti i mëparshëm nga Damien 
Boeslager (të Gjelbërit/EFA, DE) u miratua 
me 500 vota, ndërsa i dyti nga Joaçim 
Bruzinski (ECR, PL) u miratua me 504 
vota. 
Rrjeti i ri i satelitëve evropianë të 
telekomunikacionit IRIS² do të jetë aktiv 
nga viti 2024, pasi t'i jepet drita jeshile nga 
PE. Buxheti prej 2.4 miliardë euro do t'i 
mundësojë BE-së të krijojë një 
infrastrukturë të re për elasticitetin, 
ndërlidhjen dhe sigurinë nëpërmjet satelitit 
(IRIS²). 
Me 340 vota, eurodeputetët mbështetën 
marrëveshjen e arritur me Këshillin e BE-së 
për standardet e rishikuara të emetimit të 
CO2 për makinat dhe furgonat e reja në 
përputhje me ambiciet e rritura të BE-së 
për klimë. 
Në rezolutën e miratuar, Parlamenti 
Evropian shprehu shqetësimin e tij serioz 
për përkeqësimin e shëndetit të ish-
presidentit gjeorgjian Mikheil Saakashvili, i 
cili është ndaluar në vendin e tij të lindjes 
që nga tetori i vitit 2021. 
Teksti, i miratuar me 469 vota, thekson se 
Konventa e Stambollit mbetet një standard 
ndërkombëtar dhe një mjet kyç për 
çrrënjosjen e dhunës me bazë gjinore, 
përfshirë dhunën në familje. 
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http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic


Eurodeputetët dënuan ashpër përpjekjet në disa shtete 
anëtare për të revokuar masat që tashmë janë marrë në 
zbatimin e Konventës së Stambollit dhe u bëjnë thirrje 
atyre që ta zbatojnë plotësisht atë. 
Parlamenti Evropian ka miratuar pozicionin negociues për 
dy projektligje: i pari "Ligji i çipave", i cili synon të forcojë 
kapacitetin teknologjik dhe inovacionin e çipave të BE-së, 
dhe i dyti që i referohet një detyrimi të përbashkët për 
çipat me qëllim rritjen e investimeve në zhvillim të këtij lloji 
të pranisë evropiane. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respektimin e 
të drejtave të njeriut në Rusi, Guinenë Ekuatoriale dhe 
Eswatini. 
Në një rezolutë që shënon një vit nga lufta e Rusisë 
kundër Ukrainës, eurodeputetët dënuan ashpër agresionin 
e Moskës dhe përsëritën solidaritetin e tyre të palëkundur 
me popullin dhe udhëheqjen e Ukrainës. 
Në një rezolutë të miratuar në përgjigje të "Planit Industrial 
të Marrëveshjes së Gjelbër të Komisionit për një Epokë Neto Zero" - eurodeputetët i bëjnë thirrje Komisionit të 
punojë në planet për të rishpërndarjen, zhvendosjen dhe ripërdorimin e industrive të Evropës. Ata theksojnë 
rëndësinë e forcimit të fuqisë prodhuese të BE-së në teknologjitë strategjike si energjia diellore dhe e erës, pompat 
e nxehtësisë dhe bateritë. 
Në  rezolutë të miratuar me ngritjen e duarve, eurodeputetët kërkuan  strategji afatgjatë të BE-së për plehrat dhe 
një strategji afatgjatë të BE-së për lëndët ushqyese të tokës deri në qershor 2023. Si masë afatshkurtër për të 
rritur disponueshmërinë e plehrave për fermerët dhe për të stabilizuar çmimet, eurodeputetët propozojnë 
përdorimin e një pjese të buxhetit bujqësor të vitit 2023 për të ofruar ndihmë emergjente për fermerët dhe për të 
zgjatur pezullimin e përkohshëm të detyrimeve të importit për të gjithë plehrat minerale. ardhur nga Rusia dhe 
Bjellorusia. Parlamenti Evropian miratoi dy rezoluta për çështjen e transparencës dhe integritetit në vendimmarrje 
në BE. 
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Në zgjedhjet provinciale për guvernatorët dhe këshilltarët e 
mbajtur më 12 dhe 13 shkurt 2023, në rajonet italiane të 
Lazios dhe Lombardisë, e djathta në Itali fitoi një fitore 
dërrmuese. 
Rezultatet përfundimtare të votimit në rajonin verior të 
Lombardisë tregojnë se Attilio Fontana, i cili përfaqëson 
partinë Liga të Mateo Salvinit, është rizgjedhur guvernator 
rajonal. Ai fitoi 54.67% të votave. Rivali i tij kryesor, 
Pierfrançesko Maiorino, kandidat i së Majtës së Bashkuar, e 
cila përfshin Partinë Demokratike, të Gjelbërit dhe "Lëvizjen 
5 Yjet", fitoi 33.93%. Në vendin e tretë ishte Leticia Morati, 
kandidate e qendrës  mori 9.87% të votave. 
Pjesëmarrja në votime në qark ishte 41,68%. 
Partia “Vëllezërit e Italisë” e kryeministrit Giorgia Meloni fitoi 
vendin e parë në zgjedhjet për administratën rajonale në 
Lombardi. Ajo fitoi 25.18% të votave. Partia e Ligës fitoi 
16.53% dhe Forza Italia e Silvio Berlusconit fitoi 7.23%. 
Partia Demokratike në Lombardi fitoi 21.82% të votave, Lëvizja 5-Yje 3.93% dhe Poli i Tretë i qendrës 4.52%. 
Pjesëmarrja në votime në Lacio ishte 30.72%. Në betejën për këshillin vendor në Lacio kryeson “Brothers of Italy” 
me 33,63%, ndjekur nga “Liga” dhe “Forza Italia” me përkatësisht 8,52 dhe 8,43%. 
Në të dy qarqet u shënua një rënie e pjesëmarrjes në votime. 

https://www.politico.eu 

ZGJEDHJET PROVINCIALE NË RAJONET ITALIANE TË LAZIO DHE LOMBARDIA 

faqe 3 
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www.sobranie.mk 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi, më 15 dhe 16 shkurt 2023, me ftesë të kryetares së Kuvendit të 
Shtetit, Urshka Klakoçar Zhupançiç, ishte në  vizitë zyrtare dyditore në 
Slloveni. 
Në kuadër të vizitës, Xhaferi zhvilloi takime të ndara me koordinatorët e 
grupeve parlamentare në Këshillin Shtetëror, anëtarët e Komisionit për 
Çështje të BE-së dhe Komisionit për Politikë të Jashtme, si dhe me 
presidenten Sandra Gazinkovski dhe anëtarët e Grupi i Miqësisë në 
Parlamentin Slloven. Xhaferi ka takuar edhe presidenten e Sllovenisë, 
Natasha Pirc Musar, kryeministrin Robert Golob dhe nënkryetaren e 
Qeverisë dhe ministren e Punëve të Jashtme, Tanja Fajon. 

Kryetari Xhaferi  më 10 shkurt 2022 ishte nikoqir i delegacionit për 
ekspertët të sigurisë nga Bundestagu gjerman. Përfaqësuesit e 
policisë së legjislaturës së Gjermanisë, drejtori Mishael Rajnke dhe 
Tjadke Shaefer, udhëheqëse e njësisë për taktikë, pajisje dhe 
mbrojtje të objekteve, takuan përfaqësues të Kuvendit dhe 
Ministrisë së Punëve të Brendshme të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut. 

Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi, nënkryetarët Goran Misovski dhe Husni Ismaili dhe 
koordinatorët e grupeve parlamentare të përfaqësuara në Kuvend, 
Jovan Mitreski, Nikolla Micevski, Arbër Ademi dhe Surija Rashidi 
mbajtën takim pune. me ambasadorin e Bashkimit Evropian në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut David Gir. Në takim u 
shkëmbyen mendime për zhvillimet aktuale në Kuvend, dialogun 
parlamentar, punën e agjendës së BE-së dhe dinamikën e miratimit 
të ligjeve, përfshirjen e Kuvendit në procesin e shqyrtimit dhe 
ecurinë e Dialogut Zhan Mone  dhe ndryshimet kushtetuese. 

faqe 4 

Më 6 shkurt 2023, Xhaferi pati  takim me Presidenten e Hungarisë, 
Katalin Novak, e cila ishte për  vizitë zyrtare në Maqedoninë e Veriut. 
Në takim, Xhaferi shprehu mirënjohjen për mbështetjen që Hungaria 
jep në drejtim të integrimit të vendit tonë në Bashkimin Evropian. Ai 
theksoi se integrimi i vendit tonë dhe i gjithë rajonit në Bashkimin 
Evropian do të kontribuojë në ngritjen e standardit të jetesës dhe për 
rrjedhojë do të ulë presionin për emigracion. 

Më 7 shkurt 2023, Xhaferi realizoi takim me Jan Lipavski, ministër i 
Punëve të Jashtme të Çekisë, në të cilin u theksua se marrëdhëniet 
me Çekinë karakterizohen me miqësi dhe bashkëpunim tradicional, me 
dialog të vazhdueshëm politik dhe bashkëpunim të ndërsjellë. 

https://www.sobranie.mk
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Këshilli Nacional  për EuroIntegrime më 22 shkurt 2022 mbajti 
mbledhja e nëntë, ku u analizua “Çfarë duan të rinjtë – 
profesionet e së ardhmes kërkojnë aftësi sot” nga Instituti për 
Qeverisje të Mirë dhe Perspektiva Euro-Atlantike (IDUEP). 
paraqitur. 
Analizën me konkluzionet ia prezantoi Këshillit Nacional Bojan 
Kordalov, komunikues dhe kryetar i Institutit për Qeverisje të Mirë 
dhe Perspektiva Euro-Atlantike, i cili informoi se Projekti është 
zbatuar nga marsi deri në dhjetor 2022. me pjesëmarrjen e mbi 
30 organizatave rinore. Këshilli Nacional  për Eurointegrime  
njëzëri vendosi që analiza e IDUEP-it me konkluzionet dhe 
rekomandimet, së bashku me stenografinë e mbledhjes së nëntë 
të Këshillit, t'i dërgohen Qeverisë për informim dhe veprime të mëtejshme. 

Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane të Kuvendit, Arbër 
Ademi, më 07.02.2023, ka zhvilluar  takim me 
zëvendësambasadorin e Mbretërisë së Holandës në vendin 
tonë, Robert Deker. 
 Në takim u shkëmbyen mendime dhe pikëpamje për situatën 
aktuale politike në vend, duke iu referuar mundësive për 
avancimin e proceseve integruese evropiane të vendit. 

faqe 5 

 
Kryetarët e komisioneve për Punë të Jashtme dhe për 
Çështje Evropiane në Kuvend, Antonio Milloshoski dhe Arbër 
Ademi, mbajtën takim të përbashkët me deputetët nga Çekia, 
Marek Zhenishek, kryetar i Komisionit për Punë të Jashtme 
dhe Ondrzhej Beneshik, kryetar i Komisionit për Çështjet Ev-
ropiane. 
Në takim u fokusua në bashkëpunimin ndërmjet Republikës 
së Maqedonisë së Veriut dhe Republikës Çeke, si 
mbështetëse e zgjerimit të BE-së me vendet e Ballkanit 
Perëndimor dhe procesit të integrimit evropian të 
нашата земја.  

Më 14 shkurt 2023, Delegacioni i Këshillit të Evropës, nga 

Seksioni për realizimin e aktgjykimeve të Gjykatës Evropiane 

për të Drejtat e Njeriut (GJEDNJ), në Drejtorinë e të Drejtave 

të Njeriut të Këshillit të Evropës zhvilloi  takim me përfaqësues 

të Grupi Parlamentar Ndërpartiak për përparimin e të drejtave  

të popullit të LGBTI . Në takim u diskutua për perspektivën 

lidhur me ndryshimet në Ligjin për Gjendjen Civile, në pjesën e 

dispozitave për njohjen e identitetit gjinor të personave LGBTI. 
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RREGULLAT E REJA TË PROKURIMIT PUBLIK të BE-së 

Numër i startup-eve evropiane kanë nënshkruar  non-
paper që i bën thirrje Komisionit Evropian që të rishikojë 
rregullat për ndërmarrjet e vogla dhe të mesme për të 
mbështetur tranzicionin dixhital dhe të gjelbër sipas 
Planit Industrial të Marrëveshjes së Gjelbër. Ata e qua-
jnë  veprim të tillë "mbrojtja e sovranitetit dixhital të BE-
së dhe tranzicioni i dyfishtë - jeshile dhe dixhitale". 
Non-paper theksohet se rregullat aktuale e përcaktojnë 
termin inovacion në mënyrë shumë konservative dhe e 
reduktojnë atë në kërkim dhe zhvillim, gjë që çon në një 
shpërndarje të pafavorshme të projekteve për shërbime 
teknologjike inovative, të cilave u mungojnë elemente të 
qarta kërkimi dhe zhvillimi. 
Bashkimi Evropian po përgatit  strategji që do të reduk-

tonte varësinë nga vendet e treta për autonomi më të madhe kur bëhet fjalë për mallra dhe materiale me rëndësi 
strategjike. Plani industrial i Marrëveshjes së Gjelbër u prezantua së fundmi nga Presidentja e Komisionit Ev-
ropian, Ursula Von Der Lajen. 
Komisioni po planifikon ofensivë afatshkurtër kundër efekteve më të këqija të Aktit të SHBA-së kundër inflacionit, 
nismë që ofron subvencione dhe ulje taksash për të stimuluar tranzicionin e gjelbër. Me Aktin e saj, BE-ja po 
përpiqet të inkurajojë industritë e gjelbra të qëndrojnë brenda kufijve, në vend që të zhvendosin biznesin e tyre 
në Amerikë të inkurajuar nga subvencionet dhe përfitimet e SHBA. 
Për industrinë fillestare, ky plan nuk mjafton, thonë nënshkruesit dhe përmendin rregullat e prokurimit publik si 
një nga problemet më të mëdha. Rregullat janë shumë të relaksuara ndaj ofertuesve jashtë  BE-së, duke vënë 
në rrezik kompanitë evropiane. 
Komisionit i kërkohet më tej të promovojë inovacionin duke u mbështetur në prokurimin publik të gjelbër, i cili 
përcakton kritere të qarta dhe të qëndrueshme mjedisore për produktet dhe shërbimet e gjelbra që u shiten insti-
tucioneve publike. 
 

https://euractiv.mondo.rs 

Agjencia e Rojës Kufitare dhe Bregdetare të BE-së 
Frontex do të ofrojë mbështetje operacionale në 
menaxhimin e kufirit me Maqedoninë e Veriut, "me re-
spekt të plotë të të drejtave themelore", sipas mar-
rëveshjes së miratuar nga Parlamenti Evropian më 15 
shkurt 2023. Frontex do të vendosë ekipet e tij për të 
mbështetur autoritetet në Maqedoninë e Veriut në 
menaxhimin e migrantëve në kufirin e vendit, i cili është 
në të ashtuquajturën rrugë ballkanike që përdoret nga 
migrantët për të arritur nga Evropa Juglindore në Ev-
ropën Perëndimore. 
Sipas të dhënave të Frontex, kalimet e parregullta për-
mes rrugës ballkanike "më shumë se dyfishuar" në vitin 
2021 krahasuar me një vit më parë, për një total prej 

61,735 kalimesh të zbuluara, ndërsa 330,000 u regjistruan në 2022 - numri më i lartë që nga viti 2016. 
Kjo paraqet “përfundim të  marrëveshjeje ndërkombëtare ndërmjet BE-së dhe Republikës së Maqedonisë së 
Veriut”, thuhet në komunikatën për media për këtë temë të publikuar nga Parlamenti Evropian. 
Aktivitetet e përbashkëta duhet të kërkohen nga autoritetet në Maqedoninë e Veriut, bazuar në një plan operativ. 
Marrëveshja do të hyjë në fuqi dy muaj pasi BE dhe Maqedonia e Veriut të përfundojnë procedurat e brendshme 
të ratifikimit. 
 

https://www.euronews.com 

MIRATUAR MARRËVESHJA ME FRONTEX 

https://euractiv.mondo.rs/tehnologija/a338/Start-ap-kompanije-traze-nova-pravila-od-Evropske-komisije.html
https://www.euronews.com/2023/02/17/moldova-swears-in-new-pro-western-government


Kryetarja e Komisionit Evropian, Ursulla Von Der Lajen, prez-
antoi planin industrial për Marrëveshjen e Gjelbër më 2 shkurt 
2023. Bashkimi Evropian synon neutralitetin e klimës deri në 
vitin 2050 dhe industritë kryesore si prodhimi i turbinave me 
erë, paneleve diellore dhe automjeteve elektrike me bateri du-
het të jenë gati për të ofruar teknologjinë e nevojshme për të 
dekarbonizuar ekonominë. 
Plani industrial i Marrëveshjes së Gjelbër u propozua nga Ko-
misioni për të siguruar rritjen e kapacitetit prodhues të 
teknologjive kryesore në Evropë. Nga mesi i marsit, Komisioni 
do të propozojë  Akt të ri Industrial Net-Zero, i cili do të përcak-
tojë objektivat e nevojshme deri në vitin 2030. 
 
Industritë që do të mbulohen nga ligji i ri janë prodhimi i pom-
pave të nxehtësisë, energjisë diellore, baterive, turbinave me erë, si dhe zgjidhjet e sekuestrimit dhe depozitimit të 
karbonit. 
Shtetet anëtare priten kryesisht të ofrojnë fonde për financimin e planit industrial. Prandaj duhet të thjeshtohen 
rregullat për marrjen e ndihmës shtetërore, theksoi presidenti i KE-së. 
Fondi Evropian i Sovranitetit do të ishte një "përgjigje strukturore që do të siguronte financim të përbashkët ev-
ropian të teknologjive kyçe të përbashkëta", duke përfshirë llogaritjen kuantike, inteligjencën artificiale dhe bio-
teknologjinë. 
 

https://euractiv.mondo.rs 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

KONFERENCE PËR TË ARDHMEN E EVROPËS 

ПРЕТСТАВЕН ИНДУСТРИСКИ ПЛАН ЗА ЗЕЛЕН ПАКТ 

Nga data 10 deri më 12 shkurt 2023, në Bruksel, Komisioni 
Evropian priti seancën përfundimtare të panelit të parë të 
qytetarëve evropianë, ku qytetarët dhanë kontributin e tyre se 
si të forcohen aktivitetet për reduktimin e mbetjeve ushqi-
more në BE. Ky është i pari i gjeneratës së re të Paneleve 
Qytetare të nisura si vazhdim i Konferencës për Ardhmërinë 
e Evropës, duke përfshirë praktikat pjesëmarrëse dhe kon-
sultative në procesin e politikëbërjes së Komisionit Evropian 
në disa fusha kryesore të politikave. 
Reduktimi i mbetjeve, dhe në veçanti i mbetjeve ushqimore, 
është objekt i një propozimi legjislativ të përfshirë në Pro-
gramin e Punës të Komisionit për vitin 2023, në përputhje me 
strategjinë e tij Farm to Fork dhe propozimet nga Konferenca 
për Ardhmërinë e Evropës. Në fund të tre fundjavave të re-
flektimit, ku morën pjesë rreth 150 qytetarë të përzgjedhur 
rastësisht për të përfaqësuar diversitetin e popullsisë evropi-
ane, paneli i qytetarëve doli me 23 rekomandime që synojnë forcimin e përpjekjeve aktuale për reduktimin e 
mbetjeve ushqimore duke forcuar bashkëpunimin në fushën e vlera e zinxhirit ushqimor, duke inkurajuar iniciati-
vat përkatëse në industrinë ushqimore dhe duke mbështetur ndryshimin e sjelljes së konsumatorëve. 
Rekomandimet e Panelit të Qytetarëve do të plotësojnë vlerësimin e ndikimit dhe konsultimin e hapur publik të 
kryer nga Komisioni mbi iniciativën e BE-së për të rishikuar Direktivën Kuadër të Mbetjeve me objektiva detyruese 
për të reduktuar mbetjet ushqimore. 
 

https://agenceurope.eu 
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STRATEGJIA E BUJQËSISË ORGANIKE 

Marrëveshja e re e paraqitur nga qeveria aktuale e 
kancelarit Olaf Sholc parashikon rishikimin dhe 
zgjerimin e strategjisë së bujqësisë organike për të 
përfshirë të gjithë zinxhirin e vlerës. Ecuria e strateg-
jisë u prezantua nga Sekretarja Shtetërore e Ministrisë 
së Bujqësisë, Silvia Bender në panairin BioFach në 
Nuremberg. 
Më 15 shkurt, qeveria miratoi amendamentet që 
avokojnë për më shumë produkte organike në kater-
ing jashtë shtëpisë, si mensa, kafeteri dhe restorante. 
Ndryshimet e miratuara nga kabineti duhet të jenë 
bazë për urdhëresën e planifikuar për ushqimin or-

ganik jashtë shtëpisë, e cila aktualisht është në fazën e 
zyrtarizimit. 
Si pjesë e strategjisë së bujqësisë organike, ministria po 
përpiqet të nisë një fushatë informacioni për të infor-
muar konsumatorët për "përfitimet sociale" dhe avantaz-
het e tjera të produkteve organike, njoftoi Bender në 
këtë ngjarje. 
Raporti i fundit sektorial i industrisë së ushqimit organik 
konkludon se rritja e prodhimit në vitin e kaluar vështirë 
se mund të përballojë kërkesën në rritje për ushqim or-
ganik. 
Bender përshkroi masat e planifikuara që shkojnë përtej 
anës së konsumatorit, duke përfshirë forcimin e zinx-
hirëve të vlerës organike dhe më shumë investime në 
kërkimin e bujqësisë organike. 
Plani strategjik i Gjermanisë për zbatimin e Politikës së 
Përbashkët Bujqësore (CAP) të reformuar, e cila hyri në 
fuqi në fillim të këtij viti, përfshin gjithashtu disa masa 
për të nxitur bujqësinë organike. 
Sipas raportit të sektorit, pjesa e tokës bujqësore or-
ganike u rrit me pak më pak se 4% në rreth 11% të to-
talit të tokës së punueshme vitin e kaluar - por është 
ende larg objektivit të caktuar prej 30%. 
 

https://www.euractiv.com 

MASAT MË TË REPTA  PËR  BALLAFAQIMIN ME MIGRACIONIN ILEGAL 

Udhëheqësit e Bashkimit Evropian në Bruksel ranë 
dakord për numër të madh masash që synojnë 
reduktimin e numrit të emigrantëve të paligjshëm që 
mbërrijnë në BE. 

“Ne do të ndërmarrim veprime për të forcuar kufijtë 
tanë të jashtëm dhe për të parandaluar migrimin e 
paligjshëm”, tha presidentja e Komisionit Evropian 
Ursula von der Leyen pas samitit të BE-së. 
Masat e dakorduara përfshijnë nisma për të forcuar 
infrastrukturën e mbrojtjes përgjatë kufirit midis 
Bullgarisë dhe Turqisë, duke përfshirë kamerat dhe 
kullat e vëzhgimi. 
Në një përpjekje për të rritur numrin e personave të 
dëbuar, vendet e BE planifikojnë të lehtësojnë njohjen 
reciproke të vendimeve të dëbimit, theksoi Von Der 
Lajen. 
Kancelari gjerman Ollaf Sholz theksoi se është e 
rëndësishme që vendet e BE-së të punojnë së bashku 
për çështjet e migracionit, pavarësisht nëse bëhet fjalë 
për kontrollin e kufijve të jashtëm, përmirësimin e 
infrastrukturës apo bashkëpunimin me vendet e 
origjinës dhe tranzitit. 
 

https://www.dw.com 
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Fermat me Erë në BE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Një nga pengesat më të mëdha për arritjen e 
objektivave të BE-së për energjinë e rinovueshme në 
planin 2030 është burokracia e ngadaltë. Qeveritë dhe 
politikanët do të duhet të veprojnë fuqishëm për të 
rritur përdorimin e burimeve të rinovueshme të 
energjisë, tha Sandrine Dixon Declev, Ambasadore 
Evropiane për Komisionin e Tranzicionit të Energjisë 
dhe Bashkë-Presidente e Klubit të Romës. 
Për të përmbushur objektivin 45% të energjisë së 
rinovueshme, BE-ja duhet të konkurrojë me 
subvencionet në nivel global që largojnë nga Evropa 
prodhimin dhe investimet në teknologjinë e energjisë 
së pastër. Ursula von der Leyen, Presidente e 
Komisionit Evropian, njoftoi në Davos një plan të ri 
industrial të Marrëveshjes së Gjelbër për të bërë përparim drejt synimeve të BE-së për energjinë e pastër dhe për 
të forcuar industrinë evropiane. Plani duhet të ofrojë kushte për një dekadë të përshtatshme të tranzicionit të drejtë 
të energjisë dhe aplikimit të burimeve të rinovueshme në Evropë, si dhe të krijojë lidership evropian në industrinë e 
gjelbër, por edhe të zgjidhë varfërinë energjetike. 
Mbi 80 projekte të erës GV u bllokuan në procedurat e lejeve në të gjithë Evropën deri në fund të vitit të kaluar. 
Komisioni i Tranzicionit të Energjisë vlerëson se për shkak të këtij problemi, Evropa mund të jetë në një deficit prej 
rreth 20% të prodhimit të energjisë së pastër nga era dhe dielli deri në vitin 2030. 
Në afat të shkurtër, qeveritë duhet të kenë prioritet rritjen e zonës së disponueshme për projektet e energjisë së 
erës dhe diellit, duke inkurajuar instalimin e paneleve diellore në ndërtesat publike dhe duke siguruar staf të 
mjaftueshëm me leje për të reduktuar vonesat. 
 

https://euractiv.mondo.rs 

Më 8 shkurt, Komisioni Evropian publikoi listën e 
anëtarëve për mandatin e ri të Platformës për Financa 
të Qëndrueshme. Platforma do të këshillojë Komisionin 
mbi taksonominë e BE-së dhe kuadrin e qëndrueshëm 
financiar të BE-së më gjerësisht, me një fokus të fortë 
në përdorshmërinë. 
Komisioni Evropian ka përzgjedhur 28 anëtarë dhe 
pesë vëzhgues nga sektori privat bazuar në ekspertizën 
e tyre në financat mjedisore dhe të qëndrueshme. 
Shtatë anëtarët e përhershëm midis agjencive dhe 
organeve të BE-së u emëruan përsëri drejtpërdrejt. 
Përveç kësaj, nëntë institucione të BE-së dhe 
organizata ndërkombëtare janë ftuar si vëzhgues. 
Komisioni Evropian ka emëruar Helena Vines Fiestas si 
Presidente të Platformës. Vines Fiestas është ndër të 
tjera Komisioneri i Autoritetit Spanjoll të Tregjeve 
Financiare dhe anëtar i Grupit të Ekspertëve të Nivelit të Lartë të OKB-së për zotimet neto zero. 
Platforma do të arrijë një gamë të gjerë palësh të interesuara, p.sh. për të cilat aktivitete të reja mund të përfshihen 
në Taksonominë e BE-së ose për ndryshime të mundshme në kriteret për rishikimin teknik të aktiviteteve 
ekzistuese. Komisioni do të krijojë një mekanizëm për hetimin e palëve të interesuara, i cili do të publikohet në 
faqen e dedikuar të internetit, së bashku me rezultatet dhe progresin e punës së Platformës. Lista e plotë e 
anëtarëve dhe informacione shtesë mund të gjenden në faqen e internetit të Platformës. 
 

https://www.eureporter.co 

MANDATI I RI I PLATFORMËS SË FINANCAVE TË QËNDRUESHME 
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Në edicionin e 20-të të Ditës më të Sigurt të Internetit 
më 7 shkurt 2023, Komisioni Evropian publikoi 
versionin e tij miqësor për fëmijët të Strategjisë për 
një Internet më të mirë për Fëmijët në të gjitha gjuhët 
zyrtare të BE-së dhe në ukrainisht. 
Në BE ka rreth 80 milionë njerëz nën moshën 18 vjeç. 
Gjatë vitit të kaluar, BE-ja ka prezantuar një sërë 
mjetesh që përfshijnë masa për mbrojtjen dhe 
fuqizimin e të rinjve në internet. Këtu përfshihet 
Deklarata Evropiane e të Drejtave dhe Parimeve 
Dixhitale, e cila ka detyrime specifike në lidhje me 
fëmijët në internet. 
Akti i Shërbimeve Dixhitale që hyri në fuqi në nëntor 
2022 prezanton rregulla strikte për të mbrojtur 
privatësinë, sigurinë dhe sigurinë e të miturve. Akti 

dhe Strategjia Evropiane për një Internet më të mirë për Fëmijët (BIK+) do të përmirësojnë shërbimet dixhitale të 
përshtatshme për moshën dhe do të ndihmojnë që çdo fëmijë të mbrohet dhe respektohet në internet. 
Ne po i japim shtysë ndërtimit të aftësive të edukimit dixhital dhe mediatik të fëmijëve dhe adoleshentëve, së 
bashku me ta për të siguruar që ata të përfshihen plotësisht dhe në mënyrë të barabartë në tranzicionin dixhital, 
në BE dhe globalisht, vuri në dukje Zëvendëspresidenti për Demokraci dhe Demografi. Dubravka Šuica . 
 

https://www.eureporter.co 

REPowerEU 

EDICIONI I 20-TË DITA E INTERNETIT MË TË SIGURTË 

Parlamenti Evropian konfirmoi marrëveshjen e arritur me 
Këshillin e BE-së në dhjetor 2022. Marrëveshja 
parashikon që shtetet anëtare që aplikojnë për të marrë 
fonde shtesë nëpërmjet planit të rimëkëmbjes dhe 
elasticitetit të ndryshuar do të duhet të përfshijnë masa 
për kursimin e energjisë, prodhimin e energjisë së 
pastër dhe diversifikimin e furnizimit me energji, siç 
parashikohet në planin REPowerEU të BE-së. 
Rregullat e reja do të mbulojnë masat në mënyrë 
retroaktive nga 1 shkurti 2022, me disa përjashtime. 
Këto masa janë krijuar për të mbështetur investimet për 
të trajtuar varfërinë energjetike për familjet në nevojë, 
ndërmarrjet e vogla dhe të mesme dhe mikro-
ndërmarrjet. 
Parimi "mos bëj dëm të rëndësishëm" duhet të zbatohet 

për kapitujt e REPowerEU, me përjashtime të përkohshme në përputhje me masat që mbrojnë sigurinë evropiane 
të energjisë, minimizojnë dëmet e mundshme mjedisore dhe nuk rrezikojnë qëllimet klimatike të BE-së. 
Parlamenti Evropian ka siguruar që nga 20 miliardë euro shtesë në grante të propozuara nga Komisioni, 8 
miliardë euro do të vijnë nga para-ankandi i lejeve kombëtare të emetimeve në kuadër të Sistemit të Tregtisë së 
Emetimeve të BE-së (ETS), ndërsa 12 miliardë euro do të merren. nga Fondi për Inovacion. Për më tepër, asnjë 
e ardhur e mbledhur përmes ETS nuk mund të përdoret për investime në lëndë djegëse fosile. 
Lehtësia e Rimëkëmbjes dhe Rezistencës është një masë e jashtëzakonshme dhe një herë, në fuqi deri më 31 
gusht 2026. Rregullat e reja në lidhje me masat REPowerEU në planet kombëtare të rimëkëmbjes hyjnë në fuqi 
një ditë pas publikimit të tyre në Gazetën Zyrtare të BE-së. 
 

https://www.europarl.europa.eu 
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1. Sesioni plenar i Parlamentit Evropian 
2. , 13-16 и 29-30/3/2023, Strasburg; 
3. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme 
, 20/3/2023, Bruksel; 
1. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 

Përgjithshme, 21/3/2023, Bruksel. 

KALENDARI BE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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RRITJA E E-TREGTISË NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Një anketë vjetore e përdorimit të TIK-ut në familje dhe 
individuale tregon se blerjet online në BE vazhdojnë të 
rriten. 
Në vitin 2022, 91% e njerëzve të moshës 16 deri në 74 
vjeç në BE përdorën internetin, nga të cilët 75% blenë ose 
porositën mallra ose shërbime për përdorim privat. 
Përqindja e blerësve elektronikë u rrit nga 55% në 2012 në 
75% në 2022, një rritje prej 20 pikë përqindjeje (pp). 
Përqindja më e lartë e përdoruesve të internetit që blenë 
ose porositën mallra ose shërbime në internet në vitin 
2022 u regjistrua në Holandë (92%), Danimarkë (90%) 
dhe Irlandë (89%). Nga ana tjetër, më pak se 50% blenin 
online në Bullgari (49%). 
Midis 2012 dhe 2022, rritja ishte veçanërisht e 
rëndësishme në Estoni (+47 pp), Hungari (+43 pp), Republikën Çeke dhe Rumani (+41 pp). 
Në vitin 2022, blerjet më të zakonshme në internet të mallrave ishin veshjet (përfshirë veshjet sportive), këpucët 
ose aksesorët (të porositura nga 42% e përdoruesve të internetit). Pas veshjeve, 5 blerjet më të zakonshme në 
internet të mallrave fizike u plotësuan nga dërgesat nga restorantet, zinxhirët e ushqimit të shpejtë dhe shërbimet e 
kateringut (19%), kozmetikë, produkte bukurie ose Wellness (17%), mobilje, aksesorë shtëpie ose produkte 
kopshti. (16%), dhe libra të shtypur, revista ose gazeta dhe mallra sportive (me përjashtim të veshjeve sportive) (të 
dyja 14%). 
Në vitin 2022, në mesin e përdoruesve të internetit të BE-së, 21% përdorën platforma të ekonomisë 
bashkëpunuese për të porositur ose blerë mallra fizike nga individë të tjerë, ndërsa 6% merrnin akomodim me qira, 
1% përdornin një shërbim transporti dhe nën 1% porositën shërbime shtëpiake përmes platformave të tilla. 
Individët e moshës 25-34 dhe 35-44 vjeç kishin një prirje më të lartë se mesatarja për të blerë mallra nga shitës të 
tjerë privatë në vitin 2022 me një përqindje prej 29% të përdoruesve të internetit. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

LIGJET E MIRATUARA NË SHKURT 2023 
 

1. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Kodit Penal, 

2.  Lligj për ratifikimin e Marrëveshjes ndërmjet Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe 

Bashkimit Evropian për aktivitetet operative te zbatuara nga Agjencia Evropiane e Kufirit dhe 
Rojës Bregdetare në Republikën e Maqedonisë së Veriut. 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/ddn-20230228-2


Projekti IPA për "Ndihmë teknike për Kuvendin" u zba-
tua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. 
 . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e qendres të 
BE-së në Parlament. 
 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit qasje më të mirë 
në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Nacional për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
 
Qendra e BE-së ka  bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Adresa: „11 Октомври“ бр. 10, Скопје, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

 

Тelefoni: +389 2 3 11 22 55 lokali 414 

faksi: +389 2 3 182 277 

Е-posta: nsei@sobranie.mk 
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